

Лекция по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних, в т.ч. против половой неприкосновенности.

Преступления против жизни, здоровья, половой неприкосновенности несовершеннолетних являются общественно опасным явлением. Вред, причиняемый ребенку в результате насильственных посягательств, зачастую приводит к непоправимым последствиям – отклонениям в его нравственном и психофизическом развитии.

Преступления в отношении несовершеннолетних носят преимущественно скрытый и внешне не проявляющийся характер.

В силу различных причин не всегда подростки сообщают о совершенных в отношении них преступлениях сексуального характера: в виду доверчивости, отсутствия жизненного опыта, чувства стыда или страха.

Учитывая, что несовершеннолетние являются преимущественно жертвами преступлений, посягающих на половую неприкосновенность.

Вы должны помнить, что согласно ст. 122 Уголовного кодекса республики Казахстан «Половое сношение или иные действия сексуального характера, с лицом не достигшим 16 летнего возраста, **даже по обоюдному согласию** влечет уголовную ответственность»

Статистические данные о преступлениях в отношении несовершеннолетних свидетельствуют о том, что наибольшее количество преступных посягательств совершается в отношении подростков в возрасте от 14-18 лет.

Однако не нужно забывать, что любая агрессия и давление, создающая угрозу здоровью или жизни человека, влечет за собой ответственность того лица, которое их проявляет.

Есть масса примеров, когда ваши сверстники, оказываются на скамье подсудимых, прежде всего из-за своей самонадеянности в том, что их преступные действия останутся безнаказанными.

Совершение преступления, помимо уголовной ответственности с наказанием ограничения или лишения сроком до 15 лет, несет в себе после отбытия наказания судимость.

Согласно действующего законодательства судимость влечет ограничение при трудоустройстве на определенные виды работ, в т.ч. при устройстве на работу педагогические работы и государственную службу.

В практике имеются случаи, когда при поступлении на государственную службу молодым людям мешают сведения о ранее совершенных ими правонарушениях или же привлечении к уголовной, административной ответственности.

К сожалению, указанные сведения хранятся в базе данных соответствующих органов постоянно, и ошибка молодости может перечеркнуть всю перспективу на будущее не только Вам самим, но и Вашим родным (братьям, сестрам, а также в недалеком будущем и Вашим детям).

В случае если вы стали жертвой насилия, вымогательства или иных дерзких хулиганских нарушений, нельзя стыдиться, бояться обратиться в органы полиции, прокуратуры, за медицинской помощью.

Подвергшийся насилию человек должен знать, что случившееся - это не его вина, а вина того, кто это сделал, так как обидчик перешел определенные, дозволенные обществом рамки поведения. На его месте мог оказаться любой другой человек.

Предметом посягательства в основном являются сотовые телефоны, планшеты, деньги, украшения из драгоценных металлов, а также личные вещи.

Большинство грабежей и разбоев в отношении детей совершается по дороге к месту учебы или после учебы, месту занятий в кружках, спортивных секциях и т.д.

Поэтому, для того чтобы не стать жертвами преступлений необходимо уметь предвидеть угрозу и суметь избежать негативных последствий, в этом заключается главный рецепт безопасности.

Запомните, находясь на улице - соблюдайте осторожность!

Всегда предупреждайте родителей и родственников, куда вы идете, когда вернетесь, в вечернее время просите их встретить вас.

Нельзя садиться в незнакомую машину и соглашаться пойти куда –либо с незнакомыми людьми.

Старайтесь как можно дольше идти не одни, а в компании.

Избегайте малолюдных и слабоосвещенных мест.

Заметив впереди неадекватно ведущего себя человека или агрессивно настроенную группу лиц, измените маршрут движения.

При необходимости не стесняйся бежать, зайдите в ближайший магазин, аптеку, любое людное место, переждите опасность, обратись к персоналу магазина, позвоните родителям и сообщите в полицию.

Не нужно демонстрировать в школе дороговизну и возможности своего мобильного телефона.

На улице старайтесь как можно реже доставать мобильный телефон, держите его под одеждой, при необходимости совершить звонок пользуйтесь гарнитурой.

Ни под каким предлогом не давайте незнакомым людям свой мобильный телефон, чтобы позвонить.

Если вдруг грабителям удалось застать вас врасплох и они Вам угрожают оружием или предметом, которым можно причинить вред, не сопротивляйтесь. Жизнь и здоровье дороже любого имущества. Но постарайтесь максимально запомнить приметы напавшего: возраст, рост, черты лица, цвет волос, одежду.

Если Вас все же ограбили, постарайтесь максимально быстро связаться с родителями, обратитесь в магазин, кафе, к любому встречному сотруднику полиции и расскажите о случившемся.

Помните: чем быстрее сотрудники полиции узнают о совершенном преступлении, тем больше шансов задержать преступника по горячим следам.

Как показывает практика, основную угрозу несет в себе пространство интернета. Все большую популярность приобретают такие сервисы, как «Instagram», «Whats App», «Контакт», «Телеграмм» и многие другие.

Возникает опасность нелимитированного, бесконтрольного воздействия виртуальных сред на ваше сознание и поведение.

Поэтому рекомендуем ограничить доступ к вашей интернет-странице только для друзей и тех лиц, которых вы действительно знаете и общаетесь в повседневной реальной жизни. Поскольку незнакомые лица могут в противоправных целях воспользоваться Вашими материалами, фотографиями, опубликованными на ваших интернет-страницах, осветить их с негативным и не соответствующим действительности содержанием. Открытый доступ на вашу страницу также может способствовать вовлечению и подписку в незаконные группы экстремистского либо террористического характера по Вашему незнанию. Однако, незнание законодательства не освобождает от уголовной и иной ответственности.

Поэтому необходимо ответственно подходить к знакомствам и общению в интернет пространстве, чтобы обезопасить от негативного воздействия посторонних лиц на вас.

Нельзя не сказать и о такой серьезной проблеме как физическое, психологическое, сексуальное насилие в семье, жертвами которого чаще всего становятся женщины и дети.

Если Вас бьют родители или Вы страдаете от их алкогольной или наркотической зависимости, если «климат» в Вашей семье ввергает Вас в депрессивное состояние, которое отрицательно сказывается на развитии Вашей психики, приводит к снижению самооценки, мотивации, потере аппетита и различным фобиям, помните, что нельзя мириться с существующим положением дел.

Обращаю ваше внимание, что в целях пресечения и предупреждения преступности среди несовершеннолетних и искоренения фактов вымогательства и сбора денежных средств в общеобразовательных школах, а также пресечению бытового насилия, в городах и районах области, созданы мобильные группы, которые формируются из сотрудников правоохранительных и государственных органов.

В случае необходимости, Вы всегда можете позвонить на телефон доверия мобильной группы и при желании сохранить свою конфиденциальность *(телефоны следует указать соответствующего региона)*.

(В процессе беседы расспросить детей знают ли они своего школьного инспектора, психолога, социального педагога, какая работа проводится данными работниками с детьми и т.д.).

**Управление по защите
общественных интересов
прокуратуры области**